

越城  
锻造硬核力量

## 全面建设高质量发展

创新、改革、开放,是城市经济发展的重要驱动力。在三者的牵引下,越城,如同一匹加速出圈的“发展黑马”,迸发出无限潜能。

2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是“八八战略”实施20周年。浙江明确提出将以更大力度实施数字经济创新提质“一号发展工程”,实现营商环境优化提升“一号改革工程”大突破,实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,奋力将创新之势、改革之势、开放之势转化为高质量发展胜势,不断取得更多重大标志性成果。

今年,也是越城建区四十周年,是一个新征程再出发的闪亮起点。回首走过的壮阔历程,以勇闯新路赢得发展主动是始终不变的信念。展望未来,越城将锚定三个“一号工程”,奋力锻造硬核力、放大辨识度、打造金名片,在创新深化、改革攻坚、开放突破,向着“首位立区、幸福越城”目标不断前行。

近年来,越城区在“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动中不断开辟发展新赛道、塑造发展新动能。一腾一换之间,大批战略性新兴产业在这里集聚,上演了创新驱动、转型升级的生动故事。

瞄准“芯”赛道,越城区通过引育一批集成电路产业“俊鸟”,推动数字经济不断向“高”攀升。目前,当地已聚集包括中芯绍兴、长电绍兴、豪威科技等链主型企业在内的产业链上下游企业98家。小小的芯片,持续迸发出巨大能量。今年一季度,集成电路“万亩千亿”平台产值170亿元,同比增长12.7%。在全省第一批制造业重大项目计划中,越城区新一代信息产业入选项目数和投资额均居全省第一。

不久前,在全省首批“浙江制造天工鼎”角逐赛中,越城不负众望成功夺鼎。面对成绩,这座奋进的城市丝毫没有放慢步伐,而是围绕打造省级传统产业转型升级示范区,加快对传统制造业进行智能化升级。通过深化细分行业中小企业数字化改造,建设了一批应用样本,同时引导龙头企业建设一批数字化改造“N+X”应用场景和工业互联网平台,促进产业全方位、全角度、全链条数字化覆盖。

助推数字产业拓“新”路。越城区率先打造“教育科技人才”“三位一体”高质量发展试验区,谋划构建以“迪荡湖、洋泾湖”片区为核心的科创转化高地,系统布局科研院所和服务平台。同时,越城依托滨海新区人才管理改革试验区,创新推出“双聘制”“免评审”“举荐制”等改革举措,推动数字经济产业链、创新链、人才链深度融合。

一流的营商环境,对于城市而言就是金字招牌。这些年来,越城区持续创新机制,优化营商环境,推出了一系列“硬核”服务。

当前,在这片充满希望的热土上,500多个重点项目建设如火如荼,上万条生产线马不停蹄,发展热潮振奋人心。为加速产业发展、项目推进,越城区顶格推进、顶格倾听、顶格协调,由主要领导带领各部门负责人沉到发展一线,与企业面对面交流,将其最需要的政策“摸”上来,并针对项目建设中遇到的堵点、难点,主动出击,靶向施策,协同联动,推动重点项目建设全过程畅通前行。

## 擦亮金字招牌

“发展”抢出更多时间,越城区开展项目攻坚行动,聚焦“要素保障、拿地开工、基础设施配套建设”三条线,按照项目推进加速跑,确保今年50%以上的产业项目实现“拿地即开工”。其中,当地多部门联合推出的“一了企业办证流程,让企业不走弯路。

对企业来说,最具获得感的莫过于真金白银的政策红利。今年年初,越城区结合自身实际,制定“1+9+3”政策体系,谋划340亿元“大礼包”,力争全年新增贷款超600亿元,全力保障要素,提振企业信心。除了提升政策的福利厚度、兑现速度,越城区还在积极提升政策的知晓度,通过开展多场宣传培训会,变“企业找政策”为“政策找企业”,确保福利精准投放。

开放的步伐不断迈大,视野愈加广阔。今年,越城区从“引”和“育”两方面发力,全面提升“走出去”的竞争力与“引进来”的吸引力,打造平台载体优、覆盖范围广、反哺效益大、根植程度深的“地瓜经济”,构建更具优势的大开放格局。

今年5月,在全省“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”大会上,越城区荣获“浙江省十佳外贸强县(市、区)”称号。1月至4月,全区外贸进出口额达354.64亿元,同比增长39%,居绍兴市第一。

依托绍兴综合保税区、绍兴跨境电子商务综合试验区、自贸试验区绍兴联动创新区等高能级开放平台叠加优势,优质资源加速聚集,越城企业“走出去”的底气更足、渠道更多元。此外,越城区不断完善外贸服务体系,出台鼓励支持开放型经济发展20条政策意见,重点加大企业参展拓市、出口信保等方面支持力度,形成更利于“地瓜”生长的肥沃“土壤”。同时,越城加大扶持力度,做大做强链主企业、总部经济,让“根茎”深植于此,引导高端产业、创新成果、海外资源、境外利润回归,助力“地瓜”越耕越甜。

盛夏热烈,万物勃发,越城亦是。这座目光坚定的城市,正以“满格”的热情、“竞技”的姿态,加速奔跑在高质量发展的赛道上。

